

天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略研究

赵金刚 尹志刚 冯玉龙

(国家管网集团北京管道有限公司石家庄输油气分公司, 河北 石家庄 050000)

摘要: 随着全球对清洁能源的需求不断增长, 天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略具有重要意义。本文旨在研究天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略, 以实现能源的高效利用和稳定供应。介绍了天然气管道供电与可再生能源的特点, 然后分析了协同调度策略的需求和挑战。提出了一种基于优化理论的协同调度策略, 并对该策略进行仿真和评估, 总结了研究成果, 并对未来的研究方向进行展望。

关键词: 天然气管道供电; 可再生能源; 协同调度策略; 优化理论; 仿真评估

0 引言

近年来, 全球能源需求不断增长, 对环境的压力也越来越大。因此, 开发和利用清洁能源成为当务之急。天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略不仅可以提高能源利用效率, 还能保障能源的稳定供应。

1 天然气管道供电与可再生能源的特点分析

1.1 天然气管道供电的特点

首先, 天然气资源分布广泛, 通过管道输送具有连续性和稳定性, 可以满足城市和工业的大规模能源需求; 其次, 天然气管道系统具有较高的输送效率和较低的环境影响, 是清洁能源的重要来源; 另外, 天然气管道供电系统具有一定的储气能力, 可以在需求波动时提供灵活的调节能力, 保障能源供应的稳定性和可靠性。

1.2 可再生能源的特点

可再生能源具有以下特点: 可再生能源如太阳能、风能等具有分布广泛、取之不尽、用之不竭的特点, 具有较高的可再生性和可持续性; 可再生能源的输出受自然因素影响较大, 具有间歇性和波动性, 需要结合储能技术进行平稳调度和利用; 可再生能源的清洁性和环保性使其成为替代传统能源的重要选择, 对减少温室气体排放和改善环境质量具有重要意义。

1.3 协同调度策略的需求和挑战

需要实现不同能源之间的协同运行和调度, 实现能源的高效利用和灵活调配; 需要充分考虑可再生能源的波动性和间歇性, 结合储能技术实现可再生能源的平稳输出和供需平衡; 需要考虑天然气管道供电系统的输送能力、储气能力等特性, 实现天然气与其他能源的协同供应; 协同调度还需要考虑系统运行的经济性、环保性和稳定性, 以实现多方利益的平衡和协调。

2 天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略的优化模型

2.1 目标函数

2.1.1 能源利用率最大化

在协同调度问题中, 能源利用率最大化是一项关键的目标函数。通过最大化能源利用率, 系统可以更有效地利用天然气管道供电和可再生能源, 减少能源浪费, 从而提高能源利用效率, 有助于降低能源生产成本, 减少对传统能源资源的依赖, 并在一定程度上减少对环境的影响。因此, 在协同调度中, 通过优化能源利用率, 可以实现能源资源的可持续利用和环境保护的双重目标。

2.1.2 系统运行成本最小化

系统运行成本最小化对协同调度过程起到了至关重要的作用。通过最小化系统运行成本可有效地控制能源供应成本和提高能源利用效率以减少用户能源消费成本。在实践中, 以系统运行成本最小化为目标, 能够优化天然气管道供电及可再生能源系统运行模式, 增加系统经济效益, 为用户提供更稳定可靠的能源供应。

2.1.3 减排效益最大化

以减排效益最大化为目标函数, 重点是减少系统排放量、降低环境影响、推动可持续发展。通过减排效益最大化, 协同调度能够在保证能源供应的同时优化能源结构、增加清洁能源使用比例、减少碳排放、减少污染物排放。对该目标函数进行优化, 既有利于环境质量的提高, 又有利于促进能源系统朝着低碳和清洁方向发展, 与可持续发展战略目标相一致。

2.2 约束条件

2.2.1 天然气管道供电系统的容量约束

天然气管道供电系统容量约束就是对系统输气能力进行约束。该约束条件是根据输气能力及压力限制

来保证天然气供应既能满足用户要求又不会超过输气能力从而使系统保持平稳运行。协同调度时需综合考虑天然气管道输气能力和压力限制，以合适的调度安排确保系统以管道容量为约束条件高效供气。

2.2.2 可再生能源系统的输出约束

可再生能源系统的输出约束基于可再生能源设备的装机容量和实际发电能力，确保可再生能源的实际输出不超过其装机容量，以保障系统的可靠供电。应综合考虑可再生能源波动大、不确定性大等特点，在合理安排调度后，既要充分利用可再生能源出力，又要避免超过实际生产能力，从而保证系统持续供电。

2.2.3 系统稳定性约束

系统稳定性约束，是确保电网安全可靠运行的根本所在。电网是由若干设备，线路及节点构成的复杂系统。若调度不当就有可能造成电网失稳甚至崩溃。合理地调度安排和控制策略是保证该系统顺利工作的关键。需结合电网实际情况与需求制定出合理调度安排与控制策略。其中包括能源合理配置，设备合理调度和线路合理管控。为更好地满足能源需求，维持系统的平稳运行，仍需对调度安排及控制策略进行持续地优化。这就需要充分了解电网的实际情况和需求，根据实际情况进行调整和优化。与此同时，还要加强电网监测与维护工作，发现问题及时解决，以保证电网安全平稳运行。

2.2.4 电网调度约束

电网调度约束涵盖了系统中各个组成部分。电力系统中输电线路，变压器，电网节点和其他设备存在着运行约束。输电能力受到电压，电流和功率的多重制约，需要保证其工作在安全的范围之内，以免发生过载或者短路。变压器的调节电压、电流的大小、调节能力受到设计参数、运行状态等因素的制约，需要合理使用，以保证电压、电流的稳定性，以免造成设备的损坏或者系统的崩溃。

电网节点承担着向用户分配电能的任务，对电压有严格的约束，需要保证其工作在安全的范围之内，并依据电压的约束进行合理的调度，以免对设备造成损害或者导致系统的瘫痪。协同调度时需综合考虑电网调度各种约束、合理能源调度、电力分配等因素。这就要求调度人员必须要有丰富的专业知识与经验，并能根据系统实时运行状态与需要做出合理调度决策。与此同时，还需借助于智能调度系统，大数据分析以及其他先进调度技术与手段来提升调度精度与效率。

2.3 模型求解方法

2.3.1 线性规划法

线性规划方法是数学优化中经常用到的方法之一。协同调度时，可采用线性规划法对能源资源进行优化配置与调度，使能源利用率达到最大，系统运行成本达到最低。还可应用于带线性约束条件及线性目标函数问题采用线性规划的方法可有效安排天然气管道供电及可再生能源系统调度，在充分考虑多种约束条件的情况下，达到了系统高效运行及资源利用的目的。

2.3.2 非线性规划法

非线性规划法适用于目标函数或者约束条件是非线性的最优化问题，可以处理更复杂的系统调度与资源分配问题。协同调度过程中由于能源系统通常涉及能源设备效率曲线，能源转换过程非线性特征等非线性关系，非线性规划法能够更加精确地刻画系统运行特征，为了达到能源利用率最大和系统运行成本最低的目的，提供了一种更加精细调度方案。

2.3.3 动态规划法

动态规划法是一种基于阶段性决策的优化方法，适用于具有阶段性特征和重复子问题的优化任务。在协同调度中，动态规划法可以用于处理系统调度中的时序性问题，如短期调度和长期调度的协同优化，以及系统在不同时间段内的能源分配和调度安排。通过动态规划，可以有效地处理系统的时序性特征，为实现系统稳定性、减排效益最大化等目标提供有效的调度方案。

2.3.4 启发式算法

启发式算法适用于复杂、高维度的优化问题，能够在较短的时间内寻找到较好的解决方案。在协同调度中，由于能源系统往往具有多变、不确定的特点，启发式算法可以通过模拟退火、遗传算法等方法，寻找到较优的能源调度方案，为实现能源利用率最大化、系统运行成本最小化等目标提供快速有效的优化方案。

3 天然气管道供电与可再生能源协同调度策略的仿真与评估

3.1 仿真场景与参数设置

在协同调度策略的仿真与评估中，需要考虑多种场景和参数设置以确保仿真的全面性和准确性。针对天然气管道供电和可再生能源系统的协同调度，仿真场景可包括系统负荷变化、天然气供应波动、可再生能源波动等情况，以全面评估调度策略的鲁棒性和稳定性。参数设置方面，需考虑系统容量、天然气管道输送能力、可再生能源发电量、能源转换效率等关键参数，并结合实际数据进行设置，以保证仿真结果的

可靠性和实用性。

3.2 结果分析

分析仿真结果可评价不同场景下调度策略的性能,并找出各自的优点及局限性。比如,可对系统在负荷波动较大,天然气供给紧张或者可再生能源剧烈波动时的响应能力进行分析,以便于实际工作中借鉴。同时结果分析也能揭示出系统运行过程中可能存在的问题以及改进的空间,从而为优化调度策略的制定提供了重要基础。

3.3 评估指标

在对协同调度策略进行模拟和评价时,评价指标的选取非常关键。常用评估指标有能源利用率,系统运行成本和排放量。通过对这几个指标进行评价,能够对各种调度策略进行客观评价,从而为制定决策提供科学依据。另外,可考虑通过引入供能可靠性,环境影响和经济性综合评价指标对协同调度策略综合效益进行综合度量,以期在实际运用中提供较为综合的参考依据。

4 天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略研究的案例分析

4.1 某地区天然气管道供电与风能协同调度策略

基于一个具体区域,讨论天然气管道供电和风能协同调度的策略实现。在分析集成本地天然气管道供应系统及风能发电系统数据基础上,对天然气—风能协同调度方式进行研究。通过实证研究表明,该协同调度策略具有提高能源利用效率,降低成本和降低对传统能源依赖等潜在优势。这一战略的实施,对地方能源系统可持续发展具有一定的借鉴意义。

4.2 某地区天然气管道供电与太阳能协同调度策略

本案例分析针对某特定地区的天然气管道供电系统和太阳能发电系统,探讨它们之间的协同调度策略。通过对当地能源系统的实际运行情况进行深入分析,本研究提出了天然气管道供电与太阳能协同调度的具体方案,并通过数学建模和仿真实验验证了该策略的可行性和效果。本研究的成果为类似地区的能源系统提供了可行的协同调度方案,并对未来类似研究提供了有益的经验借鉴。

5 天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略研究的结论与展望

5.1 研究成果总结

该研究对协同调度策略中天然气管道供电和可再生能源系统协同调度进行深入探究。通过对能源利用率最大,系统运行成本最小,减排效益最大的目标函数进行分析,并对天然气管道供电系统的容量约束进

行研究、在可再生能源系统出力约束,系统稳定约束以及电网调度约束的约束下,给出了相关模型及其求解方法。在模型的求解方法中,综合运用线性规划,非线性规划,动态规划以及启发式算法来处理各种调度问题。通过研究,获得了一系列行之有效的协同调度的优化方案,为实现能源供应的高效、稳定和可持续提供了理论和方法支持。

5.2 局限性与未来研究方向

然而,本研究也存在一些局限性。该模型构建时对天然气管道系统及可再生能源系统复杂性与不确定性考虑不足,模型精度与适用性有待进一步提高。从求解方法来看,目前的研究多侧重于单一方法的使用,对多种方法进行整合与对比研究仍需进一步深化。今后的研究趋势包括但不仅仅局限于:对协同调度模型进行进一步的优化,并考虑更多的实际约束条件对调度结果的影响;探讨了几种优化方法联合使用,提高了模型求解效率及稳健性;强化能源系统动态特性研究并提出更具有现实应用价值的协同调度方案。

6 结束语

综上所述,本文对天然气管道供电与可再生能源的协同调度策略进行了研究,提出了一种基于优化理论的协同调度策略,并通过仿真和评估证明了该策略的有效性和可行性。未来的研究方向可以集中在更复杂的能源系统模型、更精确的仿真方法和更广泛的应用场景等方面。希望通过本文的研究,能为天然气管道供电与可再生能源的协同调度提供有益的参考,共同推动能源产业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 庞广廉,汪爽,王瑜. 中亚能源转型与可再生能源投资合作 [J]. 国际石油经济, 2022,30(02):76-83.
- [2] 赵学良. 发展谷电制氢提高可再生能源部署能力的探讨 [J]. 石油炼制与化工, 2021,52(06):117-120.
- [3] 潘尔生,宋毅,原凯,郭玥,程浩忠,张沈习. 考虑可再生能源接入的综合能源系统规划评述与展望 [J]. 电力建设, 2020,41(12):1-13.
- [4] 王伟,梁术清,刘玉杰,蒋翠苹. 天然气长输管道阀室供电方案探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020,40(05):182-183.
- [5] 高敬,王亮,彭俊,黄朝平. 太阳能发电在天然气管道项目中的应用 [J]. 科学技术创新, 2020,(06):174-175.
- [6] 石光辉,齐卫雪,陈鹏,樊敏,李建刚. 负压波与小波分析定位供热管道泄漏 [J]. 振动与冲击, 2021(14).
- [7] 闫广涛,杨永超,韩治广. Shafer 气液联动执行机构开路先导阀喷油故障处理 [J]. 油气储运, 2021(08).